

取代《欧盟宪法条约》保留其中实质内容

# 欧盟27国签署《里斯本条约》

## 走出制宪僵局

当天，里斯本古老庄严的杰洛尼莫修道院内灯火辉煌，气氛热烈。12时25分，《里斯本条约》签署仪式在这里开始。从比利时首相伏思达开始，欧盟各成员国领导人按照国名英文字母顺序，依次在条约文本上签下自己的名字，同时各国外长也在另一套相同的条约文本上签字。整个过程持续约25分钟。在领导人签署后，条约还将提交各国最后审批，并在一致批准后于2009年1月1日生效。

欧盟轮值主席国葡萄牙总理苏格拉底在签署仪式前发表讲话说，随着《里斯本条约》的签署，欧盟将最终走出近年来的体制僵局，踏上新的希望之路，这是欧盟所有成员国领导人共同政治意愿的体现，他对此感到由衷高兴。

苏格拉底说：“也许后人不会记得我们今天所说过的话，但有一点可以肯定：我们在这里创造了历史，历史将记住这一天。《里斯本条约》包含了欧洲传统中最好的部分和欧洲一体化建设的宝贵遗产，但它不是一个为过去订立的条约，而是一部面向未来的条约，一部旨在建设一个更现代、更高效、更民主的欧洲的条约。”

## 行动能力加强

《里斯本条约》被视为原《欧盟宪法条约》的精简版。欧宪条约因其

欧盟27个成员国领导人13日在轮值主席国葡萄牙首都里斯本签署了旨在取代《欧盟宪法条约》的《里斯本条约》，从而完成了欧盟制宪进程中的又一重要步骤。



■《里斯本条约》签署仪式现场

设立的改革目标过于雄心勃勃，在2005年法国和荷兰全民公决中连遭否决，进而使欧盟陷入长达2年的制宪危机。在吸取历史教训的基础上，欧盟今年重新启动制宪进程，并于10月通过了用以取代欧宪条约的《里斯本条约》。

新条约去除了所有带有宪法意味和超国家性质的提法，但保留了原条约中的实质内容。最重要的是保留了改革欧盟机构、提高决策效率的内容，包括设立欧盟理事会常任主席和统管外交与安全事务的高级代表、以双重多数表决制逐步取

代有效多数表决制、精简欧盟委员会等。欧盟委员会主席巴罗佐认为，新条约将加强欧盟行动能力和有效实现既定目标的能力。

新条约同时包含了使决策过程更透明、更民主的新规定，主要体现为大幅扩展欧洲议会决策范围，强化各成员国议会在决策中的作用。

## 增加变通规定

由于英国、波兰等部分成员国对诸如欧盟基本权利宪章、双重多数表决制等与各自国家利益有冲突的条款持不同意见，新条约不得不增加了一些“个案处理”和“区别对待”的变通规定，这也预示了欧盟制宪进程不会就此一帆风顺。

正如巴罗佐所强调的：“我们需要更多的一致，而这只有通过不断以政治意愿来加强行动能力才能实现。《里斯本条约》赋予欧盟这种行动能力，但采取行动的决心还将取决于各国领导人的政治意愿。”

欧洲议会议长珀特林也强调，在欧盟一体化建设中，任何成员国都不应单纯追求一时的私利，在享受一体化给予的权利时也要分担应尽的义务，这也是欧盟各国得以团结在一起的基础。他说：“这部改革条约将使欧盟以更加民主、强大和前瞻的姿态续写21世纪的成功。现在，各国有必要作出最大的政治努力，早日批准新条约，使之在2009年1月1日生效。” 王坚

■ 07121411501

新华社布鲁塞尔12月13日电 欧洲议会13日在法国斯特拉斯堡讨论并通过了一项决议案，要求日本政府正式就“慰安妇”问题道歉，并对受害者及其家属给予经济赔偿。

欧洲议会各政治党团代表13日对“慰安妇”决议案审议后进行表决，最终以54票赞成、0票反对和3票弃权的结果通过了该决议案。决议案谴责二战时期日本军队在亚洲邻国强征“慰安妇”的做法，称这是对受害妇女身心的极大摧残及对其人权的侵害，违反了有关人权保障条约。决议案敦促日本政府尽快负起历史、法律和政治责任，正式向所有被征为“慰安妇”的女性及其家属道歉，并给予经济赔偿。

决议案批评近年来一些日本政客企图淡化和否认有关日本在“慰安妇”问题上负有责任的1993年“河野谈话”和1995年村山富市谈话，同时要求日本政府扭转日本学校教育淡化“慰安妇”问题的倾向。

美国众议院7月通过谴责日本强征“慰安妇”的决议案，荷兰议会下院和加拿大众议院也分别在11月通过类似决议案。

## 欧洲议会通过《慰安妇》决议

律获得学位。

达蒂说，她凭借努力赢得享受高档服装的权利，这与法国总统萨科齐信奉的观点完全一致。两人都认为，向人展示自己辛苦付出换取的胜利果实毫无错误。

## 总统力挺

达蒂与萨科齐私交甚佳，与萨科齐前妻塞西莉亚也是密友，萨科齐称达蒂为“我的阿拉伯小女孩”。

萨科齐上月在电视讲话中力挺达蒂，说他赞赏达蒂有别于传统司法界的突出形象，“那些头发花白的男人站在一起看起来一模一样，简直像豆荚里的豆子”。

达蒂是法国第一名北非裔内阁成员，被视为法国内阁种族多样性的象征人物。有人认为达蒂是人们学习的榜样，但她不以为然：“我的人生并不是美好的故事，我不是励志小说中的女主角，让人们同情地哭泣，或是鼓励他们勤奋工作。”

张旗（新华社供本报稿）

■ 07121411502

轻佻形象有悖国家司法体系严肃性？

## 法国“芭比部长”靓照惹争议



律获得学位。

达蒂说，她凭借努力赢得享受高档服装的权利，这与法国总统萨科齐信奉的观点完全一致。两人都认为，向人展示自己辛苦付出换取的胜利果实毫无错误。

## 总统力挺

达蒂与萨科齐私交甚佳，与萨科齐前妻塞西莉亚也是密友，萨科齐称达蒂为“我的阿拉伯小女孩”。

萨科齐上月在电视讲话中力挺达蒂，说他赞赏达蒂有别于传统司法界的突出形象，“那些头发花白的男人站在一起看起来一模一样，简直像豆荚里的豆子”。

达蒂是法国第一名北非裔内阁成员，被视为法国内阁种族多样性的象征人物。有人认为达蒂是人们学习的榜样，但她不以为然：“我的人生并不是美好的故事，我不是励志小说中的女主角，让人们同情地哭泣，或是鼓励他们勤奋工作。”

张旗（新华社供本报稿）

■ 07121411502

## 俄总统普京放弃当选议员资格

新华社莫斯科12月13日电 俄罗斯中央选举委员会13日宣布，总统普京已将第五届国家杜马（议会下院）当选议员资格转让给他。

据俄塔社报道，普京已将当选议员资格转让给统一俄罗斯党总委员会委员、上届国家杜马议员卡普科夫。

根据俄中央选举委员会公布的正式选举结果，统一俄罗斯党获得国家杜马450个席位中的315席，普京位列统一俄罗斯党竞选名单首位。截至13日，该党已有101名当选议员放弃资格。

## 日里诺夫斯基成俄总统候选人

新华社莫斯科12月13日电 俄罗斯自由民主党领导人日里诺夫斯基在该党13日举行的代表大会上被推举为总统候选人。

日里诺夫斯基当天在会上表示，自由民主党主张俄罗斯实行单院议会制，并认为单院议会制是最高层次的民主形式。

俄自由民主党是原苏联实行多党制后成立的第一个政党，对内主张集权，建立单一制国家，对外主张与西方结盟。党主席日里诺夫斯基1991年、1996年和2000年竞选过总统，这次是他第四次参加总统竞选。

## 康健休闲广场

餐饮 休闲娱乐 养生护理等  
重磅推出60~240m<sup>2</sup>餐饮商铺

特别栏目冠名

电话：54181616 54190669

美众议院通过法案

## 禁止对恐怖嫌犯使用酷刑

新华社华盛顿12月13日电

美国国会众议院13日不顾总统布什发出的否决威胁，通过一项禁止美国特工人员对恐怖犯罪嫌疑人使用“模拟溺水”等酷刑的法案。

这项法案以222票赞成、199票反对的表决结果通过，要求情报部门特工人员以《日内瓦公约》和美国陆军新版战地手册相关规定为准，则，严禁对恐怖犯罪嫌疑人使用酷刑。美国陆军新版战地手册允许使用19种审讯手段，但禁止使用“模

拟溺水”等8种酷刑。

前美国中央情报局特工基里亚科乌11日披露，政府高层曾批准对恐怖犯罪嫌疑人动用“模拟溺水”等酷刑，在美国再次引发关于虐囚问题的争论。

近年来，许多人权组织和美国议员指责美国政府对恐怖犯罪嫌疑人动用酷刑，违反美国法律和国际公约，要求予以明令禁止。但布什政府一面宣称没有使用酷刑，一面却不予澄清究竟何种刑罚属于酷刑。

工作人员严重短缺

## 美明年削减10%外交岗位

新华社华盛顿12月13日电

据《华盛顿邮报》13日报道，美国国务院及其驻外使领馆10%工作岗位将在2008年被削减，以缓解因填补美国驻伊拉克和阿富汗外交机构人员空缺所造成的力量。

报道说，美国政府决定压缩外交部岗位，表明没有足够人员填补这些岗位。由于数百名外交人员被派往美国在伊拉克和阿富汗的使馆，致使近四分之一外交岗位出现空缺。美国国会尚未同意为国务院

雇用新外交人员提供经费，许多空缺岗位不得不取消。

美国外交事务委员会6月曾发表报告说，美国国务院正面临工作人员严重短缺的危机，缺口达1100人。报告认为，导致国务院工作人员严重不足的重要原因之一是，2001年至2005年间有1069个新增工作岗位被分派给驻伊拉克、阿富汗等国外交机构。美国国务卿赖斯曾下令，必须优先保证驻伊拉克使馆对外交人员的需求。